
Förnamn Efternamn 

 

Undersökning gällande hållbart resande bland 

vuxna finländare 

 

 

 

Heidi Sjöberg 

 

 

Examensarbete  

Företagsekonomi 

2018 



2 

 

EXAMENSARBETE 

Arcada  

 

Utbildningsprogram:  Företagsekonomi  

 

Identifikationsnummer: 6575 

Författare: Heidi Sjöberg 

Arbetets namn:  

Undersökning gällande hållbart resande bland vuxna finlän-

dare 

Handledare (Arcada): Susanna Fabricius 

 

Uppdragsgivare: - 

 

Sammandrag:  

 

Turismen ökar i snabb takt hela tiden och är en av de mest betydande verksamheterna 

inom ekonomin, vilket gör att det är ännu viktigare att resandet blir hållbarare. Flygtrafi-

ken ökar och är en stor belastning för vår planet, vilket också påverkar klimatförändringen 

negativt. För att resandet ska förbli möjligt och för att turismens verksamhet ska kunna 

få sin fortsättning, måste alla ta ansvar. Arbetet behandlar turismens negativa effekter 

samt vad man kan göra för en mera hållbar turismindustri. Privatpersoner, företag och 

regeringar kan alla göra en inverkan med sina målsättningar, principer och praktiska val. 

Syftet med arbetet var att undersöka vad vuxna finländare är färdiga att offra med tanke 

på hållbart resande till Medelhavet eller Kanarieöarna. En stor del av den teoretiska refe-

rensramen är tagen ur boken Essentials of tourism skriven av Cooper C., men även andra 

böcker, artiklar och elektroniska källor har använts. Den kvantitativa forskningsmetoden 

i form av webbenkät har använts, med stöd av boken Företagsekonomiska forskningsme-

toder skriven av Bryman A. och Bell E. Webbenkäten publicerades på Facebook och 

samlade 101 svar. För att få delta i undersökningen, måste respondenten ha rest till Me-

delhavet eller Kanarieöarna under de två senaste åren utan minderåriga barn. Resultaten 

analyserades med hjälp av SPSS och Google doc., där figurer, tabeller och grafer skapa-

des. Resultatet diskuterades och det framgår att vuxna finländare är färdiga att lämna bort 

en del inslag i sin semester för ett hållbarare alternativ, men är inte färdiga att lämna bort 

allt som kan tänkas ha en negativ påverkan gällande hållbarhet. De flesta kunde även 

tänka sig betala mera för en hållbarare resa, men ville gärna ha konkreta exempel på 

vilken inverkan är. Summan, som en stor del av respondenterna kan tänka sig lägga till 

för en hållbarare semester, är 50-100 euro. Av resultaten framgår även att varken könet 

eller åldern påverkar svaren, men den kan inte generaliseras på grund av litet urval. Re-

sultatet kan endast ge ett vägledande värde.  

Nyckelord: turism, hållbart resande, kvantitativ forskningsmetod, an-

svar, semester, vuxna finländare 

Sidantal: 44 

Språk: Svenska 

Datum för godkännande:  

 

  



3 

 

DEGREE THESIS 

Arcada  

 

Degree Programme:  Business Administration 

 

Identification number: 6575 

Author: Heidi Sjöberg 

Title: A research of what finnish adults are ready to sacrifice for a 

more sustainable vacation  

 

Supervisor (Arcada): Susanna Fabricius 

 

Commissioned by: - 

 

Abstract:  

 

Tourism is increasing rapidly all the while and is one of the most important operations 

within economy, which make it even more important to make travelling more sustainable. 

The air traffic is increasing and is a huge strain for our planet, as it also has a negative 

effect against the climate change. To make travelling possible even in the future, everyone 

needs to take responsibility. This thesis covers the negative effect tourism has and what to 

do for a more sustainable tourism industry. Individuals, companies and governments can 

all affect with their goals, principles and practical choices. The purpose with this thesis was 

to look over what Finnish adults are ready to sacrifice in terms of sustainable travelling to 

Mediterranean or the Canary Islands. A big part of the theory is taken from the book Es-

sentials for tourism written by Cooper C., but also other books, articles and electronic re-

ferences were used. The quantitative researching method is used by way on online survey, 

with support from the book Företagsekonomiska forskningsmetoder written by Bryman A. 

and Bell E. The online survey was published on Facebook and got 101 answers. To be able 

to participate in the survey, they had to have travelled to Mediterranean or the Canary Is-

lands under the past two years without minor children. The results were analyzed with 

SPSS and Google doc., were also figures, table and graphs were created. The result was 

discussed, and it appears that Finnish adults are ready to sacrifice some parts from their 

vacation to make it more sustainable but aren’t ready to sacrifice everything that can have 

a negative affect against sustainability. Most of the respondents could imagine paying extra 

for a more sustainable vacation but wanted gladly to know how exactly it will help. The 

amount, that the majority said they could pay extra, was 50-100 euros. What else the results 

are saying, is that either the gender or the age has any effect on the answers, but it’s im-

possible to generalize since the small amount of answers. The result can only give an indi-

cative value.  

Keywords: tourism, sustainability, travel, Finnish adults, responsibility, 

vacation 

Number of pages: 44 

Language: Swedish  

Date of acceptance:  

 

  



4 

 

INNEHÅLL  

1 Inledning ............................................................................................................... 7 

1.1 Problemformulering och frågeställningar ...................................................................... 8 

1.2 Syfte .............................................................................................................................. 8 

1.3 Avgränsningar ............................................................................................................... 9 

1.4 Begreppsdefinitioner...................................................................................................... 9 

1.4.1 Hållbar utveckling .................................................................................................. 9 

1.4.2 Ansvarsfullt resande ............................................................................................ 10 

1.4.3 All Inclusive .......................................................................................................... 10 

2 Metod Diskussion .............................................................................................. 10 

2.1 Kvantitativ metod ......................................................................................................... 11 

2.2 Frågeguide .................................................................................................................. 12 

2.3 Urval ............................................................................................................................ 12 

2.4 Respondenter och genomförande ............................................................................... 13 

3 Hållbar Utveckling ............................................................................................. 13 

3.1 Varför ska man resa hållbart? ..................................................................................... 14 

3.2 Vad orsakar ökad turism? ........................................................................................... 14 

3.2.1 Negativa effekter med ökat resande ................................................................... 15 

3.3 Konsumentens bidrag till ett hållbart och ansvarsfullt resande ................................... 16 

3.3.1 Ekonomiskt ansvar .............................................................................................. 17 

3.3.2 Socialt och kulturellt ansvar ................................................................................. 18 

3.3.3 Miljömässigt ansvar ............................................................................................. 18 

3.4 Destinationernas bidrag till hållbarhet ......................................................................... 19 

4 Resultat .............................................................................................................. 20 

4.1 Bakgrundsfrågor .......................................................................................................... 20 

4.2 Hållbara val under semester ....................................................................................... 23 

4.3 Har åldern eller könet någon inverkan på svaren? ..................................................... 30 

4.4 Om utbildning och inkomst har inverkan på vad en väljer........................................... 33 

5 Diskussion ......................................................................................................... 38 

5.1 Bakgrundsfrågor .......................................................................................................... 38 

5.2 Vad vuxna finländare gör för hållbart resande ............................................................ 39 

5.3 Ålderns, könets, inkomsternas och utbildningsnivåns inverkan på resultatet ............. 41 

5.4 Konklusion ................................................................................................................... 42 

5.4.1 Arbetets begränsningar ....................................................................................... 43 

5.4.2 Reliabilitet och validitet ........................................................................................ 43 



5 

 

6 Avslutning .......................................................................................................... 43 

6.1 Förslag till vidare undersökning ................................................................................... 43 

6.2 Slutord ......................................................................................................................... 44 

Källor ......................................................................................................................... 45 

Bilagor ....................................................................................................................... 48 

 

Figurer  

Figur 1. Respondenternas nettoinkomst per månad........................................................ 21 

Figur 2. Respondenternas utbildningsnivå ..................................................................... 22 

Figur 3. Hur ofta respondenterna reser ........................................................................... 22 

Figur 4. Hur viktig All Inclusive är för respondenterna under sin semester vid Medelhavet 

eller Kanarieöarna........................................................................................................... 24 

Figur 5. Respondenternas svar på frågan om hur viktig poolen är på semestern ........... 25 

Figur 6. Hur många av respondenterna kan tänka sig betala mera för ett hållbarare 

alternativ ......................................................................................................................... 25 

Figur 7. Hur många av respondenterna som visste att man kan kompensera sina 

flygutsläpp ...................................................................................................................... 26 

Figur 8. Var respondenterna hellre väljer lokala framför stora kedjor ........................... 28 

Figur 9. Respondenterna skulle kryssa i de tre påståenden som beskriver dem bäst ..... 29 

Figur 10. Vilka faktorer som påverkar respondenterna mest när de väljer hur de vill resa 

från ett ställe till ett annat ............................................................................................... 29 

Figur 11. All Inclusives betydelse för olika åldersgrupper ............................................ 30 

Figur 12. Könets betydelse för hur viktig All Inclusive är på semester ......................... 31 

Figur 13. Hur viktig poolen är i jämförelse med åldern ................................................. 32 

Figur 14. Poolens betydelse i jämförelse med könen ..................................................... 33 

Figur 15. Hur utbildningsnivån inverkar på valet av All Inclusive ................................ 35 

Figur 16. Valet av All Inclusive jämfört med nettoinkomsten ....................................... 36 

Figur 17. Hur utbildningsnivån inverkar på valet av pool .............................................. 36 

Figur 18. Inkomsternas inverkan på om respondenterna väljer pool under semestern. . 37 

 



6 

 

Tabeller  

Tabell 1. Respondenternas kön och ålder ....................................................................... 20 

Tabell 2. Respondenternas ålder och inkomst per månad .............................................. 21 

Tabell 3. Netto inkomstens inverkan på hur ofta respondenterna reser ......................... 23 

Tabell 4. Fråga där respondenterna skulle välja vilket scenario som beskriver dem bäst

 ........................................................................................................................................ 27 

Tabell 5. All Inclusives betydelse beroende på åldern på respondenten ........................ 30 

Tabell 6. Hur viktig poolen är beroende på åldern ......................................................... 32 

Tabell 7. Hur viktig poolen är beroende på respondentens kön ..................................... 32 

Tabell 8. Om könet har någon inverkan på om man vill betala mera för ett hållbarare 

alternativ ......................................................................................................................... 33 

Tabell 9. Hur inkomsten påverkar frågan om hur mycket respondenterna kan tänka sig 

lägga till för en mera hållbar semester ........................................................................... 34 

Tabell 10. Om utbildning har någon inverkan på om respondenten är villig att betala mera 

för ett hållbarare alternativ ............................................................................................. 35 

Tabell 11. Hur viktig poolen är för respondenter med olika utbildningsnivåer ............. 37 

Tabell 12. Hur viktig poolen är beroende på lönen ........................................................ 38 

  



7 

 

1 INLEDNING 

Begreppet turism har många olika definitioner, och World Tourism Organization 

(UNWTO) definierar turism som ett socialt, kulturellt och ekonomiskt fenomen, som gör 

att människor reser utanför deras vardagliga miljö. Syftet för resandet kan vara avkopp-

ling eller arbete. Turismnäringen utgör 10 % av världens BNP, 7 % av världens export 

och skapar 1 av 10 jobb runt om i världen. Det gör turismnäringen till en av de mest 

betydande verksamheterna inom ekonomin. I och med att människor lär sig mycket av 

andra länders kulturer och sätt att leva genom resandet, har turismen också bidragit till 

fred och försoning och social sammansmältning mellan länderna. (UNWTO 2018). Enligt 

UNWTOs prognos, beräknas turismen öka upp till 1,8 miljarder ankomster fram till 2030. 

2010 hade världen 940 miljoner ankomster, vilket betyder att turismen kommer ungefär 

att fördubblas på några tio år. Med en sådan tillväxt behövs också ett mera hållbart och 

ansvarsfullt resebeteende utvecklas för att minimera den negativa påverkan och maximera 

det positiva. (UNWTO 2011). Hållbart resande är en stigande trend och människor börjar 

bli mera medvetna om det och väljer gärna ett bolag som har tagit detta i beaktande (Hen-

tinen 2017). Enligt Harold Goodwin (a 2015 s. 96) är bekymret ändå det att problemet 

med hållbart resande har vuxit snabbare än lösningarna till det.  

 

Det här arbetet handlar om hållbart resande och undersökning kring det. Mera specifikt 

handlar det om vad människor är färdiga att lämna bort, lägga till eller överlag offra för 

att resandet skall bli mera hållbart och ekologiskt vänligt. Jag har en tanke om att det är 

många som har intresse för hållbar utveckling, men är ändå inte färdiga att lägga egen tid 

på det eller offra något från sitt eget resande eller sin egen njutning. Därför vill jag också 

undersöka om det stämmer att det är så, eller hur mycket det verkligen behövs för att 

människor ska tycka att också just de måste dra sitt strå till stacken. Många sidor på In-

ternet skriver dock om att människor gärna väljer de mindre turistiska semesterorterna 

(Aula 2018), det vill säga att områden de väljer är mindre nertrampade av turister och på 

så sätt ger de också mera utrymme för lokalbefolkningen på andra mera turistiska orter 

(Simolin 2016). Enligt gjord trendprognos för 2018 är människor mera medvetna om håll-

bara val på destinationen (Aula 2018), vilket kommer att göra arbetet ännu intressantare.  
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1.1 Problemformulering och frågeställningar 

Undersökningen behöver göras, eftersom turismen ökar i snabb takt hela tiden, vilket gör 

att en hållbar turism blir ännu viktigare, eftersom turismen har en så stor negativ miljö-

påverkan på vår planet. Enligt tidigare gjorda undersökningar, kommer användningen av 

resurser på turistorter att fördubblas inom 25–46 år om inte en mera hållbar turism ut-

vecklas och används och turisterna tar sitt ansvar (Gässling & Tenje 2015).  

 

Undersökningen får gärna också användas av de finska researrangörerna, för att ta del av 

informationen om hur vuxna i Finland tänker kring hållbar turism och vad de kan tänka 

sig vara utan på sin semester. Researrangörerna kan tillämpa sina hemsidor och produkter 

efter kundernas intresse kring och behov av hållbar turism, vilket undersöks i detta arbete. 

Tanken är att även konsumenterna ska bli mera medvetna om hållbar turism och hur de 

själva kan bidra till det, utan att nödvändigtvis behöva sluta resa. Det diskuteras mycket 

kring hur världen kommer att se ut för följande generationer om vi fortsätter som vi gör 

nu och inte tar hand om planeten. Därför är det också ytterst viktigt att göra undersök-

ningar kring ämnet, för att även göra människor mera medvetna om sina val, stora som 

små.  

 

Mina frågeställningar formuleras enligt följande:  

1. Hur mycket mera betalar människor för ett hållbarare alternativ?  

2. Skiljer resultatet något mellan 20-24, 25-30, 50-57 och 58-65 åringar? 

3. Har inkomsterna eller utbildning någon inverkan på hurdant val man gör?  

 

1.2 Syfte 

Syftet med detta arbete är att undersöka vad konsumenterna är villiga att offra med tanke 

på hållbart resande när de åker på semester till Medelhavet eller Kanarieöarna.  
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1.3 Avgränsningar  

Målgruppen för undersökningen är vuxna, män, kvinnor och andra kön som är permanent 

bosatta i Finland och har gjort resor till södra Europa, mer avgränsat till semesterorter vid 

Medelhavet och Kanarieöarna. De som deltar i undersökningen ska ha rest inom de sen-

aste två åren utan minderåriga barn, eftersom hållbarhetsfrågorna utvecklas hela tiden och 

undersökningen ska bli så aktuell och sann som möjligt. Optimala åldern för målgruppen 

i detta arbete är 20–30 åringar samt 50–65 åringar. Jag väljer bort resor med barnfamiljer, 

eftersom det ofta blir en orsak till varför man reser mera praktiskt allt inkluderat. Förutom 

det är det oftast vuxna som betalar sin egen resa, och har bättre koll på sin ekonomi. Med 

det menar jag att vuxna som tjänar och använder pengar har bättre uppfattning om vad 

saker och ting kostar, varefter de kan bilda sin egen uppfattning om vad som är och inte 

är prisvärt att betala för. Oftast är det inte heller barnen som bestämmer hur mycket en 

resa får kosta och därför väljer jag bort barnen. Enligt mig skulle det inte heller vara riktigt 

trovärdigt eller relevant med en undersökning där barn fungerar som respondenter, men 

inte heller etiskt försvarbart, som det nu kommer att bli.  

 

Jag anser att mitt ämne är aktuellt just nu och i intresse hos dem som gillar att vara eko-

logiska och har ett intresse för turism och resande. 

  

1.4 Begreppsdefinitioner 

Under följande rubriker presenteras begreppen som används i arbetet.  

1.4.1 Hållbar utveckling 

Hållbar utveckling inom turism är att man tar hänsyn till, tar ansvar och respekterar de 

sociala, miljömässiga och ekonomiska konsekvenserna som resandet hämtar med sig. 

Med andra ord betyder det att den ska gynna lokala befolkningen på semesterorterna och 

främja miljön. (Globalportalen 2016). Hållbarheten är indelad i tre kategorier; ekono-

miska, sociala och miljövänliga. Det ekonomiskt hållbara innebär att man stöder lokala 
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arbetare och hämtar långsiktig inkomst till destinationen. Utan det skulle samhällen inte 

klara sig. (Cooper 2012 s.121) 

 

Att vara socialt hållbar är att man respekterar varandra och varandras levnadssätt. Att alla 

har samma mänskliga rättigheter och att man delar på förmånerna som turismen hämtar. 

Miljömässigt hållbara fokuserar på att ta hand om och bevara naturen och inte slösa på 

resurserna. (Cooper 2012 s.121) 

 

1.4.2 Ansvarsfullt resande 

Enligt Harold Goodwin (b) handlar ansvarsfullt resande om att göra platser bättre för de 

lokala att bo på och för gäster att besöka. Det skiljer sig från hållbart resande genom att 

ansvarsfullt resandet handlar mera om vad människor, företag och regeringar kan göra 

för att ta hand om det ekonomiska, sociala och miljömässiga som turismen inverkar på 

destinationen. Det viktiga är att maximera de positiva upplevelserna.  

 

1.4.3 All Inclusive 

Ordet All Inclusive förekommer flera gånger i detta arbete, och det betyder att mat och 

drycker ingår på hotellets specifika restauranger och barer. (Ving 2017)  

 

2 METOD DISKUSSION 

Målet med undersökningen var att få reda på vad vuxna finländare kan tänka sig offra på 

sin semesterresa för att göra den mera hållbar. Likaså undersöktes hur många som är vil-

liga att göra något alls. För att samla in data för en undersökning, kan man använda sig 

av kvantitativa eller kvalitativa undersökningsmetoder. Dessa två har sina specifika forsk-

ningsstrategier och tillvägagångssätt, och då väljer man oftast en av dem beroende på 

inriktningen med sin forskning. De största skillnaderna mellan kvalitativ och kvantitativ 

forskning är att kvantitativa forskningsmetoden har ett mera deduktivt och mätbart forsk-

ningssätt mellan teoretisk och praktisk forskning. Det vill säga att när man använder sig 
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av kvantitativ forskning samlar man in numeriska data och har ett objektivt synsätt. Man 

jobbar steg för steg från teori till slutsatser. Däremot är kvalitativ forskning mera induktivt 

och handlar om att analysera och tolka ord. Man går stegvis från generella frågeställningar 

till slutsatser. (Bryman & Bell 2017 s. 58, 166 & 372-375)  

 

Mera detaljerade skillnader är att i en kvantitativ undersökning handlar det om hur fors-

karen styr sina frågor, medan man i en kvalitativ undersökning låter deltagaren bli ut-

gångspunkten för hurdan uppfattning som fås. Kvantitativ metod är oftast mera struktu-

rerad än kvalitativ, eftersom den kvantitativa forskaren behöver kunna studera utifrån frå-

geställningarna och avgränsningarna, som är viktiga för just den undersökningen. Den 

kvalitativa forskaren kan vara mera ostrukturerad för att få en bättre uppfattning av del-

tagarens syn på saken i fråga. Även fast det finns en hel del skillnader mellan de kvalita-

tiva och kvantitativa forskningsmetoderna, finns det också likheter i dem. Några exempel 

är att de båda metoderna behöver reducera data, vill besvara sina forskningsfrågor och 

vill basera sin forskning på teori i form av forskningslitteratur. (Bryman & Bell 2017 s. 

395–397) 

 

2.1 Kvantitativ metod 

Eftersom min undersökning handlar om konsumenternas resebeteende, anser jag att jag 

med hjälp av kvantitativ metod och enkäter får mera svar och bättre inblick i hur de re-

sande tänker när de ska på semester. Skulle jag undersöka hur företag gör, skulle jag 

använda mig av kvalitativa forskningsstrategier och intervjua företagen för att komma 

djupare in på ämnet.  

 

När man gör en kvantitativ undersökning, har man mest fokus på mätning, kausalitet, 

generalisering och replikation. Det en kvantitativ forskare intresserar sig mest för är mät-

ning av resultaten, som också är det viktigaste. Kausalitet är att man vill kunna förklara 

varför något är på ett visst sätt och ha möjligheten att bevisa det. Med generalisering 

menar man att forskaren oftast vill kunna påstå att resultatet också talar för dem som inte 

har deltagit i undersökningen, dvs. andra grupper eller situationer. Därför är det också 

viktigt att tänka ut hur man kan få representativt urval respondenter. Replikation står för 
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att upprepa, dvs. att andra forskare gärna gör en ny undersökning för att kontrollera re-

sultaten och väntas då få samma resultat. Om det inte går att replikera en undersökning, 

kan man se den som mindre trovärdig och därför är det bra att tänka på hur man går till 

väga när man gör sin forskning. (Bryman & Bell 2017 s.179-181)  

 

2.2 Frågeguide  

Enkäten (bilaga 1) innehöll 5 bakgrundsfrågor och sedan frågor om hållbarhet, vad de 

kan tänka sig lämna bort och dylikt. Allt som allt blev det 18 frågor. Tanken var att det 

skulle finnas både öppna och slutna frågor, men även frågor där respondenterna har möj-

lighet till att svara på flera alternativ, vilket jag också hade. Mina 5 första frågor var frågor 

som handlade om respondentens bakgrund. Jag frågade om åldern, könet, ungefärliga in-

komster, utbildningsnivån och om personer hade rest inom de senaste två åren. Jag ville 

även veta hur ofta de reser, och då hade de möjlighet att svara på ett alternativ. Frågorna 

om hur viktig poolen eller All Inclusive är på ens semester, kunde de svara på enligt 

viktighetsgrad, där 1= väldigt viktigt och 6=vill inte ha. För att kunna analysera svaren 

bättre, hade respondenterna även möjlighet att motivera sina svar på flera frågor. En fråga 

var också som en scenario, där de skulle välja hur de skulle göra, det vill säga, skulle de 

betala extra för ett hållbarare sätt att åka från plats A till plats B eller inte, och hur mycket 

ifall de skulle. Tre av mina frågor formulerade jag det sättet, att de kunde välja ett antal 

påståenden som beskrev dem bäst. En fråga var också om de visste att de kan kompensea 

sina flygutsläpp, t.ex. via lentomaksut.fi sidan. 

 

2.3 Urval  

Urvalet för arbetet är ett bekvämlighetsurval, vilket betyder att respondenterna fanns lätt 

tillgängliga för skribenten (Bryman&Bell 2011 s. 204-205), eftersom enkäten publicera-

des på skribentens egna Facebook sida. Urvalet består till en stor del av kvinnor och 20-

24 åringar, vilket gör att resultaten inte går att generalisera. Det fanns ändå respondenter 

i alla grupper av ålder, inkomst, utbildning och kön och kan därmed ge ett vägledande 

värde.   



13 

 

 

2.4 Respondenter och genomförande 

För att genomföra undersökningen och kunna skriva detta arbete, har jag först och främst 

läst teori från olika böcker, artiklar och andra elektroniska källor. Jag använde mig av 

tillförlitliga källor och försökte vara kritisk när jag valde dem. Förutom det gjorde jag 

min undersökning i form av en enkät. Enkäten planerade jag noggrant och lät några prov 

göra den innan jag publicerade den. Till själva enkäten tog jag stöd till från en metodik 

bok, som heter Företagsekonomiska forskningsmetoder skriven av Alan Bryman och 

Emma Bell (2017).  

 

Jag gjorde enkäten elektronisk och delade den på min egen Facebook- sida för att få till-

räckligt med svar. Jag bad även vänner att delta i min undersökning och dela inlägget. 

Skulle jag inte ha fått tillräckligt med svar den vägen, skulle jag ännu ha delat den i olika 

grupper eller skickat ut massmail. Det behövde jag inte göra, eftersom jag fick 101 svar, 

och 100 var min målsättning. Enkäten gjorde jag på både finska och svenska för att få så 

många svar som möjligt. Jag försökte även locka människor till att delta med hjälp av ett 

lotteri där man kunde vinna två biobiljetter. 51 stycken ville delta i lotteriet. Enkäten be-

svarades anonymt och jag behandlade den konfidentiellt, men ville man delta i lotteriet 

måste man skriva in sitt telefonnumer för att få kontakt med vinnaren av biobiljetterna. 

Deltagandet i själva lotteriet var alltså valfritt och i slutet av enkäten. När jag sedan ana-

lyserade resultaten av min undersökning, använde jag mig av programmet IBM SPSS 

Statistics och även lite Google doc och tog hjälp av samma bok som jag tidigare nämnde.   

3 HÅLLBAR UTVECKLING 

Det finns möjligheter till hållbar utveckling inom turism oberoende destination eller typ 

av turism eller resa man utför. De hållbara möjligheterna hänvisar sig till det ekonomiska, 

sociala och miljömässiga perspektiven inom turismens utveckling. För en långsiktig håll-

bar utveckling, måste turismen i dess utsträckning balansera. (UNWTO 2015) Hållbart 

resande är inte, som många tror, en skild typ av turism. Det är mera principer, målsätt-

ningar och praktiska saker man kan göra hur man än reser. Allt är fast i hur resenären 
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väljer att bete sig under sin resa och vilka val personen gör. (Reilun Matkailun Yhdistys 

2018b)  

 

3.1 Varför ska man resa hållbart? 

Eftersom turismen ökar i snabb takt hela tiden är det viktigt att göra resandet hållbart. För 

att resandet ska förbli möjligt och för att turismindustrin ska kunna fortsätta sin verksam-

het i framtiden, måste man försäkra sig om att skicket och omständigheterna är bra på 

destinationen. Även att lokala befolkningen och miljön har nytta av turismen på ett posi-

tivt sätt är viktigt för att verksamheten kan fortsätta. För allt detta krävs att man reser 

hållbart. (Cooper 2015 s. 127) Meningen med hållbar utveckling inom turism är också att 

turisterna ska uppleva resandet tillfredsställande och att de får meningsfulla upplevelser 

ut av det. När det fungerar, får hållbara alternativen mera synlighet och turismens konse-

kvenser likaså. (UNWTO 2005)  

 

3.2 Vad orsakar ökad turism?  

Enligt statistiken gjord av UNWTO kommer turismen att öka för varje år. Hur kommer 

det sig att människor reser mycket mera nu än förut? Jo, några orsaker är att världen har 

blivit rikare och därmed fått bättre möjligheter och mera vilja till att resa och se världen. 

Också andelen turister som reser för sitt intresse och sin hobby har ökat, som till exempel 

för matlagningskurser eller maratontävlingar. Förutom det så finns det fortfarande kvar 

av dem som väljer att åka på färdiga paketresor eller de som vill besöka populära och 

kända sevärdheter som t.ex. Eiffeltornet och Colosseum. Nya trender påverkar också re-

sandet hela tiden och fler och fler väljer att resa för hälsa och välmående. (Aittokoski 

2018) 
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3.2.1 Negativa effekter med ökat resande  

I och med att turismen växer, växer också flygtrafiken. Ökad flygtrafik belastar vår planet 

och turismen belastar resedestinationen (Aittokoski 2018). Ökad turism kan i många fall 

också betyda vattenbrist, nedskräpning och att lokala människor mister land och sina trad-

itionella näringar på grund av att hotellkedjor vill bygga på just den platsen (GP 2014). 

När du reser med flyg, kan du räkna ut hur mycket din andel av koldioxidutsläppen är 

med hjälp av t.ex. ICAO räknare. (ICAO 2016)  

 

Den största miljömässigt negativa effekten som turismen har, är hur den påverkar klimat-

förändringen. Koldioxidutsläppen ökar och det sägs att transporten som utgörs på grund 

av turismen är 5 % av hela världens koldioxidutsläpp. Det är i synnerhet flygtrafiken som 

orsakar skada, på grund av att deras utsläpp sker på så hög höjd. Långdistansflyg har 

koldioxidutsläpp som består av 17 % av turismens totala koldioxidutsläpp. Boendet spelar 

också en stor roll gällande höga utsläpp. Vad klimatförändringen kan orsaka är att en del 

destinationer förr eller senare försvinner helt under vattenytan och orsakar dessutom glo-

bal uppvärmning. Andra miljömässigt negativa effekter är vattenslöseri. Stora mängder 

vatten används bland annat till simbassänger och golforter. Vattnet förorenas dessutom 

på grund av olika motoriska vattenaktiviteter, skräp och tvättmedel som hamnar i sjöar, 

hav, floder och kanaler. Dessutom har kryssningsfartyg sin del i nerskräpningen av vattnet 

med sina stora årliga avfall. Förorening av vatten gör att fiskarter dör, vilket är ett stort 

problem för vattenområden som sjöar och Medelhavet, som inte har tidvatten. (Cooper 

2015 s.82–83 & 86) 

 

Turismen påverkar lokala befolkningen massor och också destinationens landområden, 

energiförbrukningen och självaste infrastrukturen. Att turismen ökar i länder leder till att 

destinationen måste utveckla sina vägar och tar därmed bort lokala befolkningens eget 

område, som de har för bland annat jordbruk. Ofta är destinationerna dessutom säsong-

baserade, och då används inte vägarna lika flitigt året runt. Turismen är en väldigt stor 

användare av energiresurser också på självaste destinationen. Det leder till energiprisök-

ningar och ökad beskattning av energianvändning, som även lokalbefolkningen får betala 

för. Med turismen kommer även trängsel till olika områden, som historiska byar och vid 
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tillgången till allt sevärt, vilket också gör att destinationerna gärna håller lokala befolk-

ningen avskilt från populära ställen med hjälp av dyra parkeringsavgifter och svår till-

gång. (Cooper 2012 s.86–87)  

 

Hur påverkar ökad turism, eller turismen överlag den sociala och kulturella biten? Jo, 

lokala befolkningen tvingas ibland flytta på grund av att turismen behöver mera plats, det 

har hänt med till exempel Ayia Napa i Cypern. Turismen hämtar jobb åt lokalbefolk-

ningen, men tyvärr är inte arbetsförhållandena de bästa, arbetet är väldigt säsongbaserat 

och ibland är det utlänningar som tar jobben i stället för lokala befolkningen. Dessutom 

är stora researrangörer oftast mera intresserade av att jobba tillsammans och samarbeta 

med ledningen högre upp i stället för de lokala politikerna, vilket leder till att lokala be-

folkningen inte har lika mycket att säga till om eller möjlighet till att påverka vad som 

sker på deras ort angående turismen. Det har sina konsekvenser i att priserna i butikerna 

blir högre, men även kostnaderna för att äga mark och fastigheter. Det är även bevisat att 

turismen hämtar med sig omoraliskt beteende på destinationerna, i form av deltagande i 

prostitution, kriminalitet och olika former av spelande. Det har undersökts att en stor del 

av turister har en obefintlig moral när de inte är hemma, eftersom de känner sig mera 

anonyma då och har därmed lättare till att köpa sex, spela och ha del i kriminella aktivi-

teter. Även det är bevisat, att casinos har en inverkan på hur det kriminella har utvecklats 

på området. Eftersom turismen till en stor del är riktad till fattigare länder, där de lokala 

känner att de inte alltid har några val, håller de därför på med prostitution för att klara sig 

ekonomiskt. Kriminalitet är inte någon bra publicitet för destinationen, vilket också leder 

till att de lokala måste använda mera pengar på säkerhet och polisarbete. Detta sker bland 

annat i Spanien främst under turisternas skollov. (Cooper 2012 s. 105–106)  

3.3 Konsumentens bidrag till ett hållbart och ansvarsfullt re-

sande 

De två ledande turismorganisationerna UNWTO och WTTC har utvecklat en strategi för 

hur man kan fördröja klimatförändringen. Tre sätt för turismsektorn att jobba mot klimat-

förändringen är att kompensera koldioxidutsläppen genom att plantera träd, att försöka 

minska mängden utsläpp genom en förändring i branschens och konsumentens beteende 
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och att överlag anpassa destinationerna och själva resebeteendet efter klimatförändringen. 

(Cooper 2015 s. 83–84) 

 

Det finns mycket man kan göra för att bidra till ett mera hållbart resande, och alla behövs 

för att ta sitt eget ansvar, både regeringar, företag och befolkningen. Som gäst och turist 

kan du också påverka och göra skillnad. (World Committee on Tourism Ethics 2005) 

Viktigt är också att man berättar om sina upplevelser till andra, för att göra hållbart re-

sande mera synligt och intressant. För många är det viktigt att höra hur andra har upplevt 

vissa områden och få tips när de väljer vart de ska resa eller vad de ska göra under sin 

resa. Att man ger feedback till researrangören är också ett bra sätt att försöka påverka. Ju 

flera som kommenterar samma saker, desto sannolikare är det att det sker en förändring. 

(Reilun Matkailun Yhdistys 2018a). Saker som beskrivs i följande stycken, är något som 

kan tillämpas även vid Medelhavets länder och Kanarieöarna för ett mera hållbart re-

sande.  

 

3.3.1 Ekonomiskt ansvar  

För att stöda lokala befolkningen, kan man som resenär köpa lokalt handgjorda produkter 

för ett rimligt pris, som man säkerställt att inte är gjorda av utrotningshotade växter eller 

djur. Att man också tänker på att inte köpa produkter som är förfalskade eller annars 

förbjudna enligt nationella eller internationella regler är bra. Samma gäller när man bokar 

in sig på olika utflykter under sin resa. För att få bästa upplevelsen och möjligheten att 

höra från de kunnigaste personerna, är det värt att hyra en lokal guide eller guider från 

lokala utflyktsarrangörer, i stället för att boka in sig på utflykter ordnade av internationella 

researrangörer. (World Committee on Tourism Ethics 2017) Arbetsförhållandena är inte 

alltid de bästa på alla semesterorter, så att man ger dricks till städerskorna, trädgårdsmäs-

tare, servitriser och andra arbetare uppskattas. (Schyst resande a) ”All Inclusive”, för-

svenskat ”Allt Inkluderat”, är ett populärt val hos flera resenärer som bara vill koppla av 

och njuta vid poolkanten på hotellet, men oftast är det inte ett så bra alternativ för lokala 

befolkningen i och med att varorna ofta är importerade från internationella företagare. 

Det betyder att det inte gynnar lokalbefolkningen lika mycket eller ens ger en chans till 

den lokala produktionen att växa. För att stöda de lokala ekonomiskt mera, kan man välja 
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bort ”Allt Inkluderat” på hotellet och välja lokala restauranger, marknader och butiker i 

stället och ofta även få dem till ett billigare pris. (Schyst resande c) Att en väldigt lite 

andel av turisternas pengar verkligen stannar hos lokala befolkningen, kallas ”the leakage 

effect”, det vill säga läckage effekt. Enligt statistiken gjord av UNEP återvänder två tred-

jedelar av inkomsten, som turismen hämtar till Medelhavets länder, till mindre än 10 re-

searrangörer från norra Europa. Från många andra platser som Thailand, länder i Africa 

och Caribien återvänder 70-85 % av inkomsterna. Det kan vara pengar turisterna använt 

på mat, flygbolag, importerade drickor, hotell med mera. När man bokar paketresor där 

allt ingår, går ca 80 % av resenärens utgifter till flygbolag, hotell och andra internationella 

företag, som oftast har sina huvudkontorer i de länder resenärerna åker ifrån. (Girling et 

al. 2016 s. 180-181) 

 

3.3.2 Socialt och kulturellt ansvar  

För att få bättre kontakt med lokala befolkningen på resedestinationen, kan man lära sig 

några fraser på det lokala språket. Göra lite forskning om orten, dess traditioner och so-

ciala förhållanden på förhand och visa respekt både för lokala befolkningens mänskliga 

rättigheter, men också naturen och djuren när man väl är där. Att man också tar de nat-

ionella lagarna och bestämmelserna i beaktande när man reser är viktigt och respektfullt. 

Man ska undvika att ge pengar till tiggande barn, och välja att understöda samhälleliga 

projekt i stället för att säkerställa att pengarna går till rätt ändamål och inte används för 

missbruk. (World Committee on Tourism Ethics 2017) Om man ser att mänskliga rättig-

heter kränks eller kriminella aktiviteter utförs, är det viktigt att resenären ingriper eller 

meddelar om saken till myndigheterna, researrangören eller organisationer som jobbar 

emot det. (Reilun Matkailun Yhdistys 2018a)  

 

3.3.3 Miljömässigt ansvar 

För att minska på flygtrafiken och dess utsläpp, är tåg ett bra alternativ då det är möjligt. 

Om man ändå väljer att flyga, kan man välja så direkta flyg som möjligt i turistklassen 
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med ett nytt flygplan. Man kan också kompensera flygets utsläpp genom frivilliga inbe-

talningar (Pape-Mustonen 2018), till t.ex. Gold Standard som också stöds av WWF 

(WWF Global) eller till lentomaksut.fi (Koskinen 2017). Man kan gärna välja sin rese-

destination som är så nära sitt hem som möjligt och vara där en längre tid på en gång. När 

man väljer sitt boende på resan, bör man kolla att den är miljömärkt och helst ett ställe 

som är ägd av lokala befolkningen i stället för stora hotellkedjor, eftersom pengarna då 

stannar kvar i landet i stället för att pengarna åker till rikare länder dit hotellkedjan tillhör. 

Om man inte bokar in sig på lokala hotell, har inte lokala befolkningen lika stor nytta av 

turisterna, eftersom deras naturresurser används, men får inte likadant tillbaka för det. 

Därför är det också viktigt att stöda lokala restauranger, butiker och närproducerad mat. 

(Pape-Mustonen 2018)  

 

Vatten är inte en självklarhet för alla och det finns områden där det verkligen finns brist 

på vatten. Vatten är ändå en mänsklig rättighet och nödvändighet för att kunna leva 

(Schyst resande b) och därför är det viktigt att vara sparsam med både el och vatten, även 

när man är på resa. (GP 2014) Att undvika golf och stora pooler är en bra start, speciellt 

i länder med brist på vatten. Ett så enkelt sätt som att sova i samma lakan under hela resan 

och inte låta handduken bli tvättad varje dag, utan återanvänder den flera gånger är ett bra 

tips på hur man som konsument kan spara vatten. (Schyst resande b) Som resekonsument 

kan man ställa frågor och krav på hållbara alternativ och välja organisationer efter det, 

det vill säga dem som satsar på ekoturism och hållbarhet. (GP 2014)  

3.4 Destinationernas bidrag till hållbarhet 

Turismen belastar en del destinationer rejält, och för att få hjälp med att fixa det som 

turismen trampar ner, tar många länder och öar turistskatt av turisterna. Med hjälp av 

turistskatten kan de utveckla och ta hand om sitt område. (Aittokoski 2018) Turistdesti-

nationerna tänker mycket på hur de kan påverka belastningen på naturen och befolk-

ningen, som turismen hämtar. En del försöker ändra på rutter, informera om så kallad 

rusning och försöker marknadsföra sina destinationer för tider utanför säsong då det inte 

är lika mycket turister där. Målet med det är att dela upp turisterna jämnare under hela 

året och till olika orter. Planer som en del destinationer har, ett exempel är Dubrovnik i 
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Kroatien, är att de ska tillverka en applikation där turisterna kan se kötiden till olika at-

traktioner. Målet med applikationen är att turisterna ska kunna undvika rusningstider och 

destinationen synliggöra andra, mindre kända platser de kan besöka. Även andra länder 

försöker skapa en strategi för att locka turisterna till andra platser än de populäraste, men 

också för att resa olika tider. Det sker mycket med hjälp av marknadsföring och arrange-

randet av olika slags evenemang som kan locka turisterna att välja just den tidpunkten 

och den platsen. (Viljamaa 2018)  

 

4 RESULTAT 

Nedan redovisas resultaten av undersökningen i en logisk ordning. Webbenkäten var ak-

tiv i några veckor, vilket resulterade i 101 svar. De flesta svaren fick jag första dagen som 

jag publicerade enkäten. Resultaten är införda och analyserade med hjälp av SPSS , likaså 

är figurerna och tabellerna gjorda med hjälp av programmet. Några av figurerna är gjorda 

via Google doc. Enkäten finns som bilaga.  

 

4.1 Bakgrundsfrågor 

Som man kan se från tabellen nedan (Tabell 1), hade undersökningen 101 respondenter, 

varav 87 var kvinnor och 14 män. 63 stycken av respondenterna var 20-24 år och var 

därmed urvalets största åldersgrupp. Näst flesta av respondenterna var 25-30 år. Endast 

några, tillsammans 14 stycken, av respondenterna var 50-57 och 58-65 år.  

 

Tabell 1. Respondenternas kön och ålder 
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Av figuren nedan (Figur 1), framgår att 71,3% av respondenterna, vilket utgör 72st, har 

en netto inkomst som är mindre än 2000 € i månaden. Tar man en titt på Tabell 2, ser man 

att de flesta som tjänar under 2000 € i månaden är 20-24 år och ca 17 % av dem 25-30 år, 

vilka även är de största urvalsgrupperna. Endast en av respondenterna vid åldern av 20-

30 år tjänar mera än 3601 € i handen per månad.  

 

Figur 1. Respondenternas nettoinkomst per månad 

Tabell 2. Respondenternas ålder och inkomst per månad 

 

De sista bakgrundsfrågorna handlade om respondenternas utbildningsnivå, som vi ser re-

sultatet av i följande figur (Figur 2) och hur ofta de reser (Figur 3). De flesta av respon-

denterna har andra stadiets examen eller kandidat examen. De flesta reser 2-3 gånger om 

året, och näst flesta en eller färre gånger om året. Endast en dryg tiondel av responden-

terna reser fler än 3 gånger om året.  
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Figur 2. Respondenternas utbildningsnivå 

 

Figur 3. Hur ofta respondenterna reser 

Av tabellen nedan (Tabell 3), ser man hur inkomsterna inverkar på hur ofta responden-

terna reser.   
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Tabell 3. Netto inkomstens inverkan på hur ofta respondenterna reser 

 

I bilaga 1, kan man lägga märke till att frågan “Har du rest inom de senaste två åren?” har 

ställts. Det är för att säkerställa att alla respondenter fyller kraven för att delta i enkäten. 

Kraven är också inskrivna i enkätens introduktion.  

4.2 Hållbara val under semester 

I arbetet undersöktes om hur viktiga All Inclusive och pool på hotellet är för responden-

terna när de åker på semester till Medelhavet eller Kanarieöarna. Figur 4 och figur 5 visar 

resultaten för dessa frågor. Om man jämför dessa två, är det betydligt viktigare med pool 

än All Inclusive. 30 respondenter motiverade sitt svar angående All Inclusive frågan, och 

en stor del av dem tyckte att det är mycket trevligare att äta på lokala restauranger, ef-

tersom de då kan smaka på lokal mat, få godare mat och samtidigt utforska stället. Många 

av dem tyckte att valet av restaurang hör till kvällens program på semestern och att det är 

trevligt med variation. Några tyckte också att det är en kulturupplevelse i sig att äta på 

lokala restauranger. De som föredrar All Inclusive, motiverade sitt svar med att det är 

stressfritt och bekvämt. 
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Figur 4. Hur viktig All Inclusive är för respondenterna under sin semester vid Medelhavet eller Kanarieöarna 

  

21 stycken av respondenterna kommenterade sitt svar angående frågan om hur viktig poo-

len på hotellet är när de är på semester. Många av respondenterna skrev att poolen inte är 

viktig om stranden ligger relativt nära, men om inte havet och stranden är nära, så vill de 

gärna ha pool. För en del är poolen väldigt viktig då de är på solsemester, eftersom de vill 

ha det bekvämt och vill kunna svalka sig. En del tyckte också att poolen inte var nödvän-

dig, men en bra bonus och lite lyx på semestern.  
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Figur 5. Respondenternas svar på frågan om hur viktig poolen är på semestern 

Figuren nedan (Figur 6) redogör hur många av respondenterna kan tänka sig betala mera 

för ett hållbarare alternativ under sin semester. Fler än hälften svarade ”Kanske” på frå-

gan, dryga 20 % svarade ja och dryga 25 % svarade nej.  

 

Figur 6. Hur många av respondenterna kan tänka sig betala mera för ett hållbarare alternativ 
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De som svarade ”Ja” eller ”Kanske” på frågan, kunde kommentera hur mycket de kan 

tänka sig lägga till. Många av dem svarade att de kan tänka sig betala en summa till, men 

vill då veta vad mera hållbart innebär på det hotellet eller den orten och vad exakt blir 

bättre genom att betala mera. Konkret hur mycket respondenterna kunde tänka sig lägga 

till för ett hållbarare alternativ varierade från allt mellan 20 euro till 500 euro/vecka. De 

vanligaste summorna som respondenterna svarade var ändå 50 och 100 euro. Några sva-

rade också att de kunde tänka sig lägga till 5-10 % av resans pris. 

 

Figuren nedan (Figur 7) berättar hur många av respondenterna som visste att man kan 

kompensera sina flygutsläpp t.ex. via lentomaksu.fi sidan. Som man ser så var det endast 

en bråkdel, exakt 9 stycken av alla 101 respondenter, som visste det.  

 

Figur 7. Hur många av respondenterna som visste att man kan kompensera sina flygutsläpp 

En fråga där respondenterna skulle välja det scenario (Tabell 4) som är mera sannolik om 

de reser på en veckas semester till södern ställdes. Där alternativ A löd så här ”Du köper 

en resa för 300 € och ser att man genom att betala 100 € extra kan resa hållbarare, du 

lägger till extra priset.” Alternativ B. var ”Du köper en resa för 1000 € och ser att man 

genom att betala 100 € extra kan resa hållbarare, du lägger till priset”. De hade även 

möjlighet att svara att de inte skulle betala extra eller att de skulle kunna betala extra i 
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båda fallen. Betydligt flest svar fick alternativet där de inte skulle betala något extra. Det 

motiverades med att 100 euro var för mycket för dem. De tre andra alternativen valdes 

ganska jämnt. Sammanfattat var de andra kommentarerna som gavs att 100 euro inte kän-

des som en så stor summa att lägga till, om man redan hade betalat 1000 euro för sin resa, 

men däremot skulle det ju kännas som en större summa i en resa som kostat endast 300 

euro, också eftersom en resa på 300 € troligtvis är kortare och spontanare. Här löd en del 

av svaren också att de betalar gärna extra om det faktiskt hjälper mot en hållbarare turism 

och att det är väl motiverat. Då känns det enligt respondenten bättre att åka på semester.  

Tabell 4. Fråga där respondenterna skulle välja vilket scenario som beskriver dem bäst 

 

En annan fråga (Figur 8) var att de skulle kryssa i alternativen där de hellre väljer att stöda 

lokala befolkningen framför stora kedjor. Respondenterna kunde kryssa i alla alternativ, 

om de ville. Alternativen var shopping, råvaror, restaurang, boende, tjänster och utflykter. 

92 stycken, vilket utgör 91,1 % av alla respondenter svarade att de hellre stöder lokala 

restauranger än stora kedjor. Näst flest, 69 stycken eller 68,3 %, kryssade för råvarorna. 

Boende var något där de flesta inte ville stöda lokala befolkningen framför stora kedjor 

och var därmed endast 36 stycken (35,6 %) som kryssade för det. Shopping, utflykter och 

tjänster fick jämn många svar, där runt hälften av respondenterna hade kryssat för.  
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Figur 8. Var respondenterna hellre väljer lokala framför stora kedjor 

Fråga nummer 17 handlade om 8 påståenden, där man skulle välja de tre påståenden som 

beskriver respondenten bäst. Påståendet som fick flest svar, 85 stycken, löd så här ” Jag 

gillar att prova nya smaker och äter gärna lokal mat under min semester” och påståendet 

med näst flest svar, 81 stycken, var ”När jag är på semester vill jag inte laga mat själv”. 

Figuren nedan (Figur 9) visar hur respondenterna svarade och frågorna i sin helhet finns 

på bilaga 1. Påståendet som fick minst svar löd så här ”Jag åker hellre till vattenparken 

än stranden för att simma” med två svar och näst minst fick ”All Inclusive är det bästa 

och behändigaste jag kan önska mig under min semester” med sina fem svar. 27 stycken 

av respondenterna svarade att när de är på semester tänker de inte lika mycket på miljön 

som de gör hemma. 41 stycken köper lokalt hantverk när de är på semestern som de sedan 

tar med sig hem som ett minne. För 23 stycken av respondenterna var det viktigt att de 

bor finare och lyxigare på sin semester än vad de gör hemma och 21 stycken gillar att 

besöka ett zoo.  
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Figur 9. Respondenterna skulle kryssa i de tre påståenden som beskriver dem bäst 

Följande fråga i enkäten, fråga nummer 18, var liknande och där skulle respondenterna 

välja två faktorer som är viktigast för dem när de väljer hur de ska resa från plats A till 

plats B. Som man kan se av figuren nedan (Figur 10) vill de flesta, 76 stycken, att färden 

skulle gå smidigt och var därmed också det ända påståendet som fick mera än hälften av 

svaren. För 48 stycken var det viktigt att det skulle vara det billigaste alternativet och för 

47 stycken var det viktigt att det går snabbt. Det var endast 6 stycken som svarade att 

sättet med minst utsläpp var viktigaste. 21 stycken av respondenterna vill se så mycket av 

omgivningen som möjligt under sin färd från plats A till plats B.  

 

Figur 10. Vilka faktorer som påverkar respondenterna mest när de väljer hur de vill resa från ett ställe till ett annat 
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4.3 Har åldern eller könet någon inverkan på svaren? 

Här redovisas om åldern och könet har någon koppling till hur respondenterna svarade. I 

tabellen och figuren nedan (Tabell 5 och Figur 11) kan man se att åldern inte har någon 

koppling i frågan om hur viktig All Inclusive är för en på semestern. Figuren redogör 

medeltalet för varje åldersgrupp med ett 95 procents konfidensintervall. Alla åldersgrup-

pers medeltal ligger mellan svaren fyra och fem, vilket betyder att All Inclusiven inte är 

så viktig eller inte alls viktig för majoriteten av respondenterna.  

Tabell 5. All Inclusives betydelse beroende på åldern på respondenten 

 

 

Figur 11. All Inclusives betydelse för olika åldersgrupper 
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Nedan ser man en figur (Figur 12) som redogör med ett konfidensintervall på 95% att 

könet inte heller har någon betydelse i frågan om hur viktig All Inclusive är för en på 

semestern.  

 

Figur 12. Könets betydelse för hur viktig All Inclusive är på semester 

Tabellen (Tabell 6) och figuren (Figur 13) nedan redogör hur viktig poolen är för respon-

denterna under sina semestrar. Med ett konfidensintervall på 95 % är medeltalet mellan 

två och tre i varje åldersgrupp. Det betyder att medeltalet ligger vid viktig och lite viktig.  
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Figur 13. Hur viktig poolen är i jämförelse med åldern 

Tabell 6. Hur viktig poolen är beroende på åldern 

Tabell 7 och figur 14 visar hur könet är förknippat med betydelsen av pool, vilket inte 

visar något avvikande i denna undersökning med detta urval. 

Tabell 7. Hur viktig poolen är beroende på respondentens kön 
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Figur 14. Poolens betydelse i jämförelse med könen 

I tabellen nedan (Tabell 8), ser man även att könet inte spelar någon större roll i frågan 

om de kan tänka sig betala mera för ett hållbarare alternativ.  

Tabell 8. Om könet har någon inverkan på om man vill betala mera för ett hållbarare alternativ 

 

 

4.4 Om utbildning och inkomst har inverkan på vad en väljer 

I detta kapitel redogörs om utbildning och inkomster har någon inverkan på ens beslut 

under sin semester. Följande tabell (Tabell 9) redogör för hur olika urvalsgrupper enligt 

netto inkomster förhåller sig till att betala mera för ett hållbart alternativ. Här kan man se 
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att de som tjänar mindre än 2000 € netto i månaden är 72 stycken, varav 35 av dem sva-

rade att de kanske kan tänka sig betala mera, 18 stycken svara ja och 19 nej. Om man ser 

på dem som tjänar mera än 3601 € netto i månaden, så är de fyra stycken och ingen av 

dem svarade nej på frågan. Däremot svarade tre av dem kanske och en ja. Procentuellt 

sett är det flest av dem som tjänar mindre än 2000 € netto i månaden som har sagt att de 

inte kan tänka sig betala mera, vilket också kommenterades som att de möjligtvis kan 

tänka sig göra det när de ha slutat studera och fått ett heltidsjobb, men att deras budget 

inte tillåter det nu. Nästan alla av dem som svarade nej på frågan tjänar mindre än 2000 

€ netto i månaden. Största delen, 35 stycken, av den inkomstgruppen svarade ändå att de 

kanske kan tänka sig betala mera.  

Tabell 9. Hur inkomsten påverkar frågan om hur mycket respondenterna kan tänka sig lägga till för en mera hållbar 

semester 

 

Vad som framgår av tabell 10, så har inte utbildningsnivån någon större inverkan på hur 

villiga de är att betala mera. De flesta har oberoende utbildning svarat att de kanske kan 

tänka sig betala mera. De flesta med kandidat examen har svarat Kanske, men är också 

största gruppen som svarat nej. De flesta av respondenterna har andra stadiets examen, 

totalt 50 stycken, 30 av dem har svarat kanske på frågan.  
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Tabell 10. Om utbildning har någon inverkan på om respondenten är villig att betala mera för ett hållbarare alternativ 

 

Om man ser på frågan om hur viktig All Inclusive är och jämför den med utbildningen 

och inkomsten, får vi följande figurer som resultat. (Figur 15 och 16). Som man kan se 

av figur 15, så är medeltalet ganska samma för alla, men eftersom endast några av re-

spondenterna hade högre utbildning ser sträcket annorlunda ut där i och med att svaren 

varierade mera.  

 

Figur 15. Hur utbildningsnivån inverkar på valet av All Inclusive 

Figuren nedan (Figur 16) redogör för hur viktig All Inclusiven är jämfört med hur mycket 

man tjänar per månad.  
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Figur 16. Valet av All Inclusive jämfört med nettoinkomsten 

Nedan ser man (Figur 17) hur utbildningsnivån inverkar på valet av pool under ens se-

mester. Av tabell 11 framgår exakta antalet om hur många som har röstat på vad.  

 

Figur 17. Hur utbildningsnivån inverkar på valet av pool 
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Tabell 11. Hur viktig poolen är för respondenter med olika utbildningsnivåer 

 

Figur 18 redogör för hur personer med olika nettoinkomster förhåller sig till poolen på 

semestern.  

 

Figur 18. Inkomsternas inverkan på om respondenterna väljer pool under semestern.  

Av korstabuleringen nedan (Tabell 12), kan man se att inkomsten inte har någon inverkan 

på hur viktig poolen på semestern är. Där ser man exakta siffror på hur många svar vilket 

alternativ fick.  
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Tabell 12. Hur viktig poolen är beroende på lönen 

 

5 DISKUSSION 

Nedan följer en diskussion och sammanfattad analys av svaren jag fått av undersökningen 

för att se om den stämmer överens med den teoretiska referensramen jag valde att använda 

mig av i detta arbete. Resultatet av undersökningen kommer även att kopplas ihop med 

mina frågeställningar och syftet för detta arbete för att se om undersökningen besvarade 

dem. I resultatredovisningen använde jag mig av både tabeller, figurer och grafer. För en 

del frågor använde jag korstabulering i samband med graf, för att lättare kunna se av 

grafen hur medeltalet ligger och jämföra olika grupper med varandra, och i korstablue-

ringen kunna se exakta siffror på hur många som har svarat på ett visst sätt.  

 

5.1 Bakgrundsfrågor 

De flesta av respondenterna var kvinnor i åldern 20-24 år (se tabell 1) vilket troligtvis 

beror på att jag delade enkäten på min egen Facebook-sida och kontaktade mina närmaste 

vänner, varav de flesta är kvinnor i åldern 20-24 år, och bad dem delta i undersökningen. 

Majoriteten av respondenterna reser 2-3 gånger om året, även om det inte var många färre 

som hade svarat att de reser en eller färre gånger om året (figur 3). Detta tror jag beror på 

att man endera inte har pengar att åka iväg eller så har man inte tid eller möjlighet för att 

vara borta en längre tid. Det var inte många, endast 12 stycken, som reser flera än 3 gånger 

om året. Intressant här var också det att en stor del av dem som tjänar mindre än 2000 € 

netto i månaden, reser 2-3 gånger om året. Största delen av dem som reser 2-3 gånger om 

året var mellan 20 och 30 år, vilket kan bero på att alla i den åldern nödvändigtvis inte 
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har lika stora utgifter eller lån som de måste betala bort och har därmed möjlighet att 

lägga pengar på att resa i stället. (tabell 3) 

 

5.2 Vad vuxna finländare gör för hållbart resande 

Som även Hentinen (2017) sa, så är flera människor mera medvetna om hållbara alterna-

tiv, vilket man också kan se till exempel av resultatet i frågan om de kan tänka sig betala 

extra för en hållbarare resa. Det var givetvis inte alla som kunde tänka sig göra det, men 

det var en hel del som ens kunde tänka sig det och svarade ”Ja” eller ”Kanske”. Resultatet 

jag fick när jag ställde frågan om All Inclusive, var positivt. De flesta ville inte ha All 

Inclusive (se figur 4), och många motiverade det för att de ville uppleva den lokala kul-

turen och smaka på lokala rätter. Enligt UNWTO (2005), fungerar en hållbar utveckling 

då när turisterna får meningsfulla upplevelser av det, vilket jag anser att de får i denna 

fråga angående matupplevelsen. Samma kan man tyvärr inte säga när man ser på resultatet 

angående frågan om hur viktig poolen är (figur 5). En del föredrog havet, men de flesta 

ville gärna ha en pool på sitt hotell. Där kan man dra den slutsatsen, att de inte är färdiga 

att offra vad som helst för ett hållbarare alternativ, även om det kan skapa upplevelser när 

man hittar och besöker nya stränder några gånger under sin semester. Som även Reilun 

Matkailun yhdistys (2018b) konstaterade, så är hållbart resande mera principer, målsätt-

ningar och praktiska saker man väljer att göra under sin semester, som till exempel välja 

till eller lämna bort All Inclusive och pool.  

 

I resultaten framkommer även att många inte visste om att man kunde kompensera sina 

flygutsläpp, då t.ex. via lentomaksut.fi sidan (Figur 7). Enligt Cooper (2015) är bl.a. det 

att man kompenserar sina flygutsläpp, ett sätt att jobba mot klimatförändringen, vilket 

största delen av repsondenterna inte har gjort åtminstone på detta sätt.   

 

Om man ser på resultaten av frågorna med olika påståenden där de skulle välja vilket 

påstående som beskriver dem bäst, så är ju svaren varierande. ”Läckage effekten” tycker 

jag inte kommer fram i mina resultat lika drastiskt som Girling et al. (2016) beskrev av 

statistiken gjord av UNEP. Visst är det mycket som kan förbättras också med responden-

ternas val, men majoriteten av de ekonomiska frågornas resultat tycker jag är åt det bättre 
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hållet. Det som framgår av figur 8, är att de flesta av respondenterna gärna väljer restau-

rang, råvaror, tjänster och shopping av de lokala framför stora kedjor, vilket enligt mig 

hänger ihop med resultaten av påståendena i figur 9, där påståendena ”När jag är på se-

mester vill jag inte laga mat själv” och ” Jag gillar att prova nya smaker och äter gärna 

lokal mat under min semester” har fått flest röster. Även ”När jag är på semester brukar 

jag köpa lokal hantverk som jag sedan tar med mig hem som ett minne” har fått många 

svar, nämligen 41 stycken. Det de flesta av respondenterna inte väljer av lokala framför 

stora kedjor är boende och utflykter (Figur 8), vilket också stämmer delvis med ovanstå-

ende påstående om att inte laga mat själv. Enligt Girling et al. (2016), var hotell verksam-

heten en av de större ekonomiska ”boven” i frågan om hållbart resande och vad som ska 

gynna lokala befolkningen, så i detta fall stämmer Girling et al. fenomen om ”läckage 

effekten”. Oftast om man bokar lägenhet eller hotell av lokala befolkningen, så har de 

inte restaurang eller frukost att erbjuda, vilket man i sådana fall får sköta själv om man 

inte vill gå ut och äta hela tiden, vilket i och för sig de flesta av detta urval gärna ville. Av 

resultaten (figur 9) förstärks även påståendet om att All Inclusive inte är något respon-

denterna vill ha, eftersom det endast var 5 stycken som tyckte påståendet ”All Inclusive 

är det bästa och behändigaste jag vet” beskrev dem bäst, och många fler hade valt att 

kryssa för maten på lokala restauranger. En dryg fjärdedel av respondenterna tyckte på-

ståendet om att de inte tänker lika mycket på miljön när de är på semestern som hemma 

var ett av dem som beskrev dem bäst, vilket kan tänkas bero på att man vill koppla av så 

mycket som möjligt när man är på semester och därmed slippa ta ansvar, vilket också kan 

tänkas hänga ihop med Coopers teori (2012 s. 105-106) om det obefintliga morala bete-

endet under semestern. Av resultaten i figur 9, framgår även att 21 personer beskriver sig 

själv genom att de gillar att besöka djur på ett zoo, vilket inte stöder det sociala och kul-

turela ansvaret man under sin semester bör bära. (World Committee on Tourism Ethics 

2017). Endast två beskriver dem själv som att de åker hellre till vattenparken än till stran-

den för att simma, vilket är ett positivt resultat med tanke på vattenslöseriet vid destinat-

ionerna orsakade mestadels av turister enligt 

Schyst resande (b).  

 

Resultaten av påståendena hur respondenterna vill ta sig från plats A till plats B är att de 

allra flesta vill att det ska gå så smidigt som möjligt, vilket i många fall betyder utan 

mellanlandingar, vilket ju är ett hållbart sätt bra alternativ om man väljer att åka flyg. 
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Även om flyg i sig inte är ett bra alternativ, men om man ändå väljer att åka flyg ska man 

gärna välja direkta flyg med nyaste planet (Pape-Mustonen 2018). De andra två som re-

spondenterna ansåg som viktigaste var påståenden om att det går snabbt och att det är det 

billigaste alternativet. Medvetet är det endast 6 stycken som valde påståendet om att de 

väljer sättet som har minst utsläpp som sitt sätt att ta sig från ett ställe till ett annat. 21 

stycken ville se så mycket av omgivningen som möjligt. Enligt dessa resultat så åker de 

flesta flygplan och kommer troligtvis inte att ändra på det beteendet inom snar framtid, 

och då gäller det att lyfta fram hur man kan kompensera sina flygutsläpp i stället.  

 

5.3 Ålderns, könets, inkomsternas och utbildningsnivåns inver-

kan på resultatet  

Jag hade ett syfte och tre frågeställningar jag ville få svar på med hjälp av min undersök-

ning. Syftet var att undersöka vad konsumenterna är villiga att offra med tanke på hållbart 

resande när de åker på semester till Medelhavet eller Kanarieöarna. Jag anser att mitt syfte 

blev besvarat med hjälp av frågeställningarna, där jag kom fram till att en stor del kan 

lämna bort bekvämligheten med att ha allt inkluderat på hotellet, medan de flesta inte 

ville ha ett hotell utan pool då de är på solsemester. En stor del var trots det villiga att 

betala mera för att semestern ska bli mera hållbar. Den första frågeställningen var hur 

mycket mera betalar människor för ett hållbarare alternativ. Den frågan  fick jag svar på, 

vilket dock kunde variera från allt mellan 20 euro till 500 euro. De flesta av dem som 

kunde eller kanske kunde tänka sig betala mera, svarade mellan 50 och 100 euro.  

 

Den andra frågan handlade om åldern eller könet har någon inverkan på hur den resande 

förhåller sig till hållbar turism. Eftersom betydligt flera av respondenterna var kvinnor än 

män och 20-24 år än äldre, anser jag att man inte kan dra några ordentliga slutsatser. Med 

de resultaten som jag fick i denna undersökning, kan man ändå säga att enligt dem med 

ett konfidensintervall på 95 %, så finns det inget tydligt mönster på att varken åldern eller 

könet skulle ha någon inverkan när man ser på frågorna om hur viktig All Inclusive eller 

poolen är för respondenten. (Tabellerna 5- 7, Figurerna 11-14) Det framgår även att könet 

inte spelar någon större roll i frågan om man är villig att betala mera för ett hållbarare 

alternativ på sin semester. (Tabell 8). Här måste vi även observera att kraven för ett test 
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av detta slag inte uppfylls, och vi kan därmed inte dra några allmänna slutsatser utan 

endast om hur resultatet ser ut med urvalet i denna undersökning.  

 

Inkomsten anser jag att har en betydelse i vissa fall (Tabell 9). En del kommenterade att 

de inte just nu har möjlighet att betala mera, eftersom de studerar, vilket jag förknippar 

ihop med att man inte har lika förutsättningar att tjäna så mycket pengar som de som 

jobbar heltid. De sade också att de möjligtvis kan tänka sig betala mera när de får en 

heltidsanställning. Utbildningen hade ingen större inverkan, eftersom de flesta oberoende 

hade svarat Kanske på om de är villiga att betala mera för ett hållbarare alternativ (Tabell 

10). Ingendera av dem två med högre utbildning svarade nej. Däremot var det flera av de 

med kandidat examen som hade svarat nej än de med andra stadiets examen, trots att flera 

av respondenterna hade andra stadiets examen. Jag tror att detta beror på att inom en 

utbildning behandlas inte hållbarhet lika noggrant som de, som verkligen är intresserade 

av ämnet, gör på sin fritid. Hållbarhets frågorna blir också allt vanligare inom media och 

nyheter, vilket kan ha sin inverkan på hur mycket människor är medvetna om saken och 

inte via själva utbildningen. Det är en annan sak om respondenterna i fråga har studerat 

turism, där hållbarhet behandlas och speciellt hållbarhet på destinationerna och hurdan 

inverkan ens val har. Den skillnaden som kan ses med utbildningsnivån är hur viktig poo-

len är för respondenterna (Figur 17), där de högre utbildade svarat att det är väldigt viktigt 

för dem, medan de andra grupperna inom utbildningsnivåer ligger mera utspritt och kan 

inte tolkas som avvikande.  

 

5.4 Konklusion 

Syftet med detta arbete var att undersöka vad vuxna finländare i åldrarna 20-30 och 50-

65 är färdiga att offra för att göra resan mera hållbar. Genom denna undersökning kan jag 

konstatera att en hel del människor tänker på hållbarhetsfrågorna, men inte nära på alla. 

Många väljer också de alternativen som passar deras situation bäst och ibland råkar det 

vara hållbarare än de andra alternativen. Jag kan även tillägga att de som vill bidra till ett 

hållbarare resande, vill oftast också veta mera konkret vad pengarna går till eller vad deras 

val gör för skillnad. Som konklusion av denna undersökning kan jag säga att vuxna fin-

ländare är till en viss mån förberedda på att göra inverkan. På grund av litet sampel och 



43 

 

ojämnt antal i diverse grupper som ålder, kön, utbildningsnivåer och inkomster kan svaren 

inte generaliseras i allmänhet, endast inom urvalet för detta arbete.  

 

5.4.1 Arbetets begränsningar 

Resultatet från undersökningen går tyvärr inte att generalisera på grund av att kraven för 

testet inte har uppfyllts. Det på grund av att största delen av respondenterna var kvinnor 

och i åldern 20-24 år. Det fanns inte många respondenter som var äldre eller män. Resul-

tatet visar endast ett vägledanden värde, och hur resultatet ser ut för urvalet i denna under-

sökning.  

5.4.2 Reliabilitet och validitet 

Reliabilitet betyder tillförlitlighet i ett arbete. Det vill säga att om man skulle göra samma 

undersökningen pånytt, så ska man få samma svar som innan. Validitet mäter däremot 

om man har kunnat dra slutsatser eller inte angående de frågor man ville få svar på. (Bry-

man&Bell 2011 s. 62-63) Jag anser att jag har fått en bra mängd med svar och tror att 

samma svar fås, om undersökningen görs igen. Validiteten kan inte mätas till hundra pro-

cent, eftersom urvalet inte var jämt fördelat mellan män och kvinnor och alla åldrar.  

 

6 AVSLUTNING 

6.1 Förslag till vidare undersökning 

Vad jag kunde ha gjort annorlunda är, att i enkäten även frågat om respondenterna berättar 

om sina upplevelser till andra när de kommer hem från resan då de gjort hållbara val. Det 

för att göra hållbart resande mera synligt och intressant. En annan fråga jag kunde ha ställt 

var om de brukar ge feedback till researrangören angående hållbarhets frågor, eftersom 

det är ett bra sätt att försöka påverka. (Reilun matkailun yhdistys 2018a).  
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Jag kunde också ha haft andra frågeställningar än hur könet och åldern påverkar resulta-

ten, eftersom man inte kan generalisera svaret med ett så litet urval som 101 respondenter. 

Nu i efterhand anser jag att det inte heller är särskillt relevant, utan intressantare med 

faktorer som kan påverkas, som i detta fall inkomster och utbildningsnivån.  

6.2 Slutord 

Jag anser att jag fått bra och tydliga resultat som är lätta att tyda med hjälp av mina tabeller 

och figurer. Att göra det här arbetet har krävt mycket tid, vilja och energi, men har sam-

tidigt varit otroligt lärorikt och intressant. Jag har bland annat lärt mig mera om dylika 

program som SPSS, hur man gör en undersökning bra, analyserandet av resultat och om 

själva ämnet hållbart resande. Jag insåg även vissa saker som behövde korrigeras, finsli-

pas och t.o.m. göras lite om, och nu är jag nöjd med helheten. Jag vill tacka alla som har 

hjälpt mig, stöttat mig, inspirerat mig samt svarat på min enkät.  
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